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Ігор Вовк, викладач кафедри театральної 
режисури РДГУ 

 
ОСОБЛИВОСТІ ОСОБИСТІСНОГО САМОВИЗНАЧЕННЯ СТАРШОКЛАСНИКІВ У ПРОЦЕСІ 

ТЕАТРАЛЬНОЇ ТВОРЧОСТІ 
 

За нових умов соціально-економічного життя в нашій державі зростає значення виховання у людини таких 
особистісних якостей, завдяки яким вона потенційно може стати активним суб’єктом соціальної взаємодії. 

Діяльність учнів, у якій можливості для вияву такої активності, а водночас і для особистісного 
самовизначення та самореалізації, є достатньо широкою. До згаданих видів діяльності в першу чергу відносять 
позашкільну аматорську творчість; участь старшокласників у різних її видах. Вільна від жорсткої регламентації 
позашкільна творча діяльність розкриває широкі можливості для вияву самостійності, самореалізації, що імпонує 
учням підліткового і щонайбільше раннього юнацького віку. 

У сучасній психологічній науці існують різні підходи до розв’язання проблеми самовизначення 
особистості. Особливе значення мають праці К.О.Абульханової-Славської, М.Й.Боришевського, Г.С.Костюка, 
О.М.Леонтьєва, С.Д.Максименка, С.Л.Рубінштейна, А.Маслоу, К.Роджерса та ін., оскільки у них ідеться про 
сутність і джерела активності особистості, а також висвітлюються положення психології життєвого 
самовизначення та самореалізації. 

Вагомий внесок у розробку питань психології творчої діяльності, зокрема театральної, зробили 
Л.С.Виготський, П.М.Єршов, Т.Ф.Завадська, З.Я.Корогодський, Р.О.Пономарьова, Ю.І.Рубіна, Є.Ю.Сазонов, 
К.С.Станіславський та ін. 

У статті розглядається літературно-драматична та театрально-творча діяльність старшокласників, яка 
сприяє їхній самореалізації. 

Залучення старшокласників у виховний процес як активних суб’єктів взаємодії сприяє розвиткові у них 
здатності до рефлексії та реалізації потреби в самовизначенні, самоствердженні. Значні можливості для цього 
надає участь старшокласників у позашкільній, зокрема в гуртковій театрально-творчій діяльності, що 
зумовлюється специфікою останньої. 

Як зазначала Л.І.Божович, у психічному розвитку дитини визначальним є характер тієї системи взаємин з 
оточуючими людьми, у яку вона вступає на різних етапах свого розвитку [3]. Тому спілкування старшокласників 
з однолітками і дорослими слід вважати важливою психологічною умовою їхнього особистісного розвитку. 
Важливою є співпраця з дорослими й однолітками у просторі духовних проблем самосвідомості, особистісного 
самопізнання, саморегуляції, інтелектуальної та емоційної сфери особистості.  

З точки зору гуманістичної психології людині притаманне прагнення до актуалізації своїх потенційних 
можливостей. Але, як зазначав А.Маслоу, вибір методів, що сприяють досягненню цієї мети, є для людини надто 
складним [10]. Старшокласники ще не володіють достатньою мірою навичками, інтуїцією, досвідом, які необхідні 
для розкриття свого «Я», для самоствердження, але вони активно цього прагнуть. Одним з можливих рішень 
цього завдання є практична розробка керівником театрального аматорського колективу програм розвитку та 
саморозвитку особистості учня, контроль за формуванням його духовних ідеалів. 

Діяльність літературно-драматичного гуртка з елементами акторського психотренінгу учнів побудована на 
розвитку в старшокласників творчих здібностей, здатності до рефлексії, самопізнання й реалізації однієї з 
найбільш актуальних соціально-психологічних потреб – потреби в самовизначенні та самореалізації. 

Спрямованість режисера – керівника театрального колективу – на формування духовного світу своїх 
учасників дає змогу за допомогою психологічних знань, комплексного підходу у вихованні, що включає в себе 
знання психології, літератури, театральної творчості, основ самовиховання та міжособистісної взаємодії, 
розкрити індивідуальні якості особистості, сформувати творчу людину, додати впевненості в собі. 

Засади для такої творчої театральної гурткової діяльності базуються на різних психолого-педагогічних 
положеннях. Розглянемо їх докладніше. 

Неврахування психологічних властивостей особистості, її поведінки, дій і вчинків, які вона здійснює. При 
цьому потенційні можливості суб’єкта «актуалізуються в реальних результатах відповідного виду діяльності» [9]. 

Цілеспрямована діяльність, не обмежена чітко визначеними умовами, сприяє мобілізації можливостей 
особистості певного плану та забезпечує людину відповідними знаннями, уміннями, навичками. Це давно було 
помічено вченими і реалізовано у спілкуванні дітей через різноманітні форми ігрової діяльності [1, С. 82-90]. 

Колективна діяльність стимулює розвиток здібностей індивіда лише за умови забезпечення почуття 
захищеності в цьому колективі й висунення до людини розумних вимог. 

Активне спілкування плідно впливає на розвиток і формування особистості, розкриття індивідуальності 
старшокласника [7, 11, 12]. 

Використання експресивних засобів дає змогу полегшити процеси емоціонального оздоровлення, 
розв’язання внутрішніх конфліктів і пробудження творчого потенціалу людини, більше того, підсилити здатність 
старшокласників до самопізнання, до збагачення власних методів роботи як митця [10]. 

Поєднання знань психології з особистістю є процесом «самодослідження шляхом будь-якої художньої 
форми, яка приходить до нас із підсвідомості, емоційних глибин» [10]. 

Не варто залишати поза увагою той факт, що подоланню психологічних бар’єрів сприяє те, що на заняттях 
змінюється завдяки психологізації театралізованих дій звична стандартна форма навчання, усе стає незвичайним, 
новим і викликає безпосередній інтерес в учасників дій. Стійкість опосередкованого інтересу досягається шляхом 
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підведення кожного гуртківця до усвідомлення суб’єктивної потреби в необхідності всього, що відбувається, 
особисто для нього, підтвердження цього усвідомлення позитивними емоціями, викликаними характером 
взаємодії. 

Як відомо, власні невдачі й помилки більша частина людства переважно схильна пояснювати невдалими 
обставинами, своєю недосконалістю. У зв’язку з цим у ході занять передбачається формування установки на 
можливість і допустимість помилки. Пропонується вважати помилку умовою для діалектичного розвитку 
особистості, руху вперед, але для цього вчити людину точно відчувати й правильно пояснювати свою помилку [4, 
С.122], робити висновки із ситуації, що склалася. Оскільки від того, наскільки точно вона буде визначена і 
проаналізована, у кінцевому результаті буде залежати і характер розвитку особистості. У цьому допомагають 
елементи акторського психотренінгу учнів, які паралельно з психолого-мистецькими методами і методами роботи 
над роллю та виставою, а також у поєднанні з ними, підкреслюють актуальність отриманих у гуртку знань, умінь 
і навичок для адаптації в життєвих ситуаціях. 

Крім того, поряд з усвідомленням, розумінням, визнанням помилки, слід усіляко стимулювати критичне 
ставлення суб’єкта до самого себе, відповідальність за свої вчинки, свою долю, долю людей, що пов’язані з ним 
чи залежать від нього. Усе це, на думку С.Б. Борисенко [4], впливає на совість суб’єкта. Загалом така установка 
дозволяє застерегти молоду людину від поспішних негативних оцінок стосовно інших людей, вона допоможе 
виробити вміння зрозуміти іншу, відмінну від його, точку зору, уміння поважати інші уподобання, звички, а 
також прощати іншим їхні помилки та хибні твердження. Вплив духовного змісту творчої театральної діяльності 
допомагає сформувати власні етичні та естетичні ідеали особистості. 

Між тим від «адекватності диференціювання емоційних станів залежить точність наших оцінок себе як 
особистості, інших людей, взаємини з іншими. Але оскільки безпосереднє знання про свої емоційні стани на 
основі «усвідомлення фізичних змін неможливе (за винятком знань про інтенсивність), необхідний тривалий 
досвід порівняння своїх станів і характеристик ситуації (включення й інших людей) для набуття вмінь 
розпізнавати якість (значення) емоцій» [4]. 

Стимулювання розвитку такого емоційного досвіду і відбувається в процесі творчої діяльності гуртківця. 
Тому необхідно стимулювати у вказаному напрямку самопізнання особистості, яке буде активізовуватися в ході 
дискусії про те, що відбувається «тут і зараз». 

Важливим моментом є побудова самого заняття. Адже воно повинно стимулювати гуртківців до 
виникнення потреби в тісному контакті один з одним. Крім того, необхідно стежити, щоб об’єктивні умови, у 
яких реалізується ця потреба (умови репетицій, ігрових, етюдних, тренувальних вправ, конкретної взаємодії з 
іншими учасниками), викликали у кожного гуртківця стійкі позитивні емоції та почуття задоволення. 

Оскільки творча театральна позашкільна діяльність спрямована на задоволення потреби в самовизначенні 
й самореалізації особистості старшокласника та має розвивати творчі здібності, підвищувати комунікативні 
вміння, сприяти зростанню здатності до рефлексії, самопізнання, усвідомлення причинно-наслідкових зв’язків, 
мотивації поведінки особистості, вчить відчувати прекрасне в мистецтві й повсякденному житті, неможливо 
побудувати її на одних лише тренувальних вправах, репетиціях вистав і окресленій системі завдань певного 
спрямування. При проведенні театральних занять необхідно враховувати чимало психологічних понять, таких, 
наприклад, як особистість, структура особистості, спрямованість особистості, потреби, мотиви, самосвідомість, 
самооцінка, самопізнання, самовизначення, самореалізація, ціннісні орієнтації, запити, установки, самовиховання, 
спілкування та інші. Ця інформація повинна мати спрямування на драматургію, у процесі аналізу якої предметом 
є вчинки та поведінка дійових осіб п’єси. І ці відомості у ході занять кожен з учасників адаптує до власних 
індивідуально-психологічних особливостей, до внутрішньої роботи над втіленням образу персонажа, що 
виконується на сцені, до актуальної життєвої ситуації. 

«Ті, хто вважає, що психологічне й соціальне знання про людину – якийсь факультативний додаток, 
подібний до післяобіднього десерту, виявляються не завжди праві. Адже це знання значною мірою підвищує 
можливість самоохорони індивіда й виду в умовах «ненадійної» цивілізації, тим більше, що існування – зовсім не 
розкіш: це доля людини» [8, С. 24-25]. 

Розглядаючи вищезазначені психолого-педагогічні положення, на яких базується діяльність будь-якого 
театрального гуртка, не варто залишати поза увагою форми і методи роботи керівника у такому гуртку. 

Дослідження літературних джерел свідчать, що форми і методи роботи керівника в літературно-
драматичному гуртку умовно розподілені на психолого-педагогічні, психодіагностичні, психолого-мистецькі та 
психокорекційні. 

До першої групи методів відноситься слово педагога, його репродуктивні, проблемні, аналітичні бесіди, 
диспути, робота з художніми текстами, система розподілу обов’язків у групі, театральні колективні свята тощо. 

Друга група передбачає використання у якості методу дослідження й аналізу психофізичного стану й 
мотиваційної сфери старшокласника, методу психологічного аналізу життєвих ситуацій проведення анкетувань, 
спостережень, тестувань. 

Наступна група – психолого-мистецькі методи – проявляється у сценічній грамотності у вправах та етюдах 
(вправи на зібраність, увагу до партнера і вміння діяти в колективі; вправи на швидкість реакції і готовність до 
дії; вправи на розвиток уваги, спостережливості, гостроти сприймання; вправи на розвиток слухового 
сприймання, інтонаційного, мовного чуття; вправи на розвиток спостережливості та її особливостей); діях у 
сценічних обставинах (етюди на найпростіші дії, етюди на пропоновану дію, етюди на виправдання виконаної дії, 
етюди з уявними предметами, етюди сюжетні без партнерів, масові сюжетні етюди); розвитку уяви; роботі над 
сценічною мовою. 
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Остання група представляє собою психологічно-мистецький комплекс вправ із самопізнання, 
самовизначення, самореалізації у спілкуванні і творчості; формування духовної культури особистості, тренінгів 
на матеріалах суміжних мистецтв. 

Проведене дослідження підтвердило значну ефективність розглянутої моделі організації творчої діяльності 
театральних гуртків. Така модель сприяє реалізації здібностей, творчого потенціалу особистості, самовизначенню 
старшокласника, вона розвиває комунікативні здатності, сприяє збагаченню внутрішнього світу особистості, 
формуванню його духовного світу і допомагає психологічній адаптації старшокласників у соціумі. 
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ВПЛИВ ДУХОВНОГО ЗМІСТУ ТРАГЕДІЇ НА ЕМОЦІЙНУ КУЛЬТУРУ ГЛЯДАЧА 

 
Трагедія. Герої трагедії неухильно прагнуть до своєї мети й не визнають компромісів. У конфліктах 

трагедії відображається ставлення людини до свого класу, народу, держави, до релігії, до законів, до моралі; 
велике місце займають у них сімейні й моральні питання. Через різного роду конфлікти трагедія відбиває глибокі 
зміни в будові життя, структурі суспільства, розвитку моральних понять. У долях героїв, у їхніх поглядах і 
почуттях втілюються зміни, що відбуваються в суспільстві, – загибель старих форм життя й народження нових. 
Так у трагедії, всупереч загибелі й руйнуванню, відбувається вічне відновлення життя. Трагедія піднімає героя, 
дає йому свідомість безперервності життя, перемагає страх смерті (Театральна енциклопедія) 

Світ переповнений конфліктами – соціальними, військовими, політичними. Конфліктами між добром і 
злом, між Богом і дияволом. 

Театр, як дзеркало, відбиває усе, що відбувається у світі, концентруючи, згущаючи, узагальнюючи, 
очищаючи від усього випадкового. Не просто демонструючи історію або якісь події, але й пропонуючи нам 
поміркувати, проаналізувати, зробити якийсь крок... Завіса піднімається… Грають "Ромео й Джульєтту" Вільяма 
Шекспіра. Глядач мимоволі стає учасником подій, що відбуваються на сцені, він – безмовний свідок, на очах у 
якого Ромео приймає рішення, змушуючи подумати кожного сидячого в залі: "Як би я надійшов у такій ситуації?" 
Але чим довше наш герой переслідує якусь мету, тим складніше йому її домагатися, перед ним виникає маса 
непереборних перешкод. І глядач, особливо дитина, переживаючи за героя, якого за сюжетом підстерігає 
небезпека, не витримує й викрикує щось із місця, намагаючись відгородити його від неприємностей.. 

Ніхто не знає, через що почалася ворожнеча між знатними кланами Монтеккі й Капулетті. Пройшли сотні 
років, історія стерла причину ворожнечі. Але люди воліють зберігати її, жити цією ворожнечею. Навіть якщо це 
була якась банальна причина, що згодом себе вичерпала, їм подобається навіть через стільки років впиватися 
ненавистю один до одного, винаходячи нові можливості заподіяти біль своєму "ворогові". Про те, щоб попросити 
прощення, навіть і не йдеться мова: вони зав’язли в гордині, і це абсолютно не входить у їхні плани. Створюється 
враження, що непримиренних ворогів може зупинити тільки їхня раптова смерть, тільки в цьому випадку й разом 
з ними вмре їхня ворожнеча. 

Або любов, що здатна примиряти, згладжувати, довго терпіти, співчувати, приведе їх до того, що вони 
стануть вище нікчемної ворожнечі й ненависті один до одного.  

Парубок зустрічає дівчину. Перша зустріч приносить досі незнайомі зміни в його життя, частіше б’ється 
серце, думки зайняті Джульєттою – це ЛЮБОВ. Почуття розпалюється між цими повними життя юними 
творіннями. Але їхні батьки от уже чотириста років ворогують... Вони по різні сторони барикад. Прийшов час. 
Найвищий момент. Кульмінація конфлікту. З одного боку – любов, почуття, здатне творити й будувати, а з 
іншого боку – ненависть, бомба вповільненої дії. Вона не руйнує будинків, вона діє за іншою технологією, вона 
живе усередині людини й непомітно для нього самого роз’їдає його зсередини. Занадто сухими стали серця цих 
упевнених, досвідчених, знатних, що займають високе становище в суспільстві людей. Глядачеві стає зрозуміло – 
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